
ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 

TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 28 DE MARÇO DE 2001. 

 

Aos vinte e oito dias do mês de março do ano de dois mil e um, às dezenove horas e trinta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori 

Magdalena Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: José Lauri Brill, Paulo Antônio Medtler, 

Ricardo Trierweiler, Angelino Ferreira Neckel, Airton José Weber, Luíz José Spaniol, Dário José 

Kuhn e Adelar Henrique Schmitt. A Presidente declarou aberta a Reunião, e colocou a palavra a 

disposição do Prefeito Municipal Senhor João Gilberto Stoffel. Fazendo uso da palavra, o Prefeito, 

discorreu sobre a implantação do ensino médio no Município e sobre o abastecimento de água do 

loteamento do Senhor Nelson Führ. Iniciou sua manifestação, cumprimentando os edis, assessor 

jurídico da Prefeitura, Secretários da Educação e da Administração, jornalista e demais presentes. 

Destacou a importância da data de 28(vinte e oito) de março, para a comunidade de Presidente Lucena, 

visto o papel fundamental da educação na vida das pessoas. Fez menção também, à reunião que havia 

ocorrido na semana anterior com o Conselho Estadual da Educação em que havia sido questionada a 

área do laboratório o qual por mínima diferença não era a exigida, fato que estava emperrando a 

autorização de funcionamento, mas expostos os fatores que determinavam a importância da 

autorização havia-se conseguido alcançar o objetivo, ficando somente o compromisso de ampliar a 

área.  Expôs também o Prefeito, somente do Município de Presidente Lucena estiveram presentes 

representantes na Reunião com o Conselho Estadual da Educação em que ocorrera a autorização. 

Destacou que estiverem presentes, ele, o Prefeito, o Secretário da Educação, o Diretor e Vice-Diretora 

da Escola Guilherme Exner e que a autorização fora aprovada por unanimidade. Fez também, o 

Prefeito, menção á importância que a educação tinha em seu governo. Quanto a questão do 

abastecimento de água no loteamento do Senhor Nelson Führ, expôs o Prefeito, que a partir do dia 

1º(primeiro) de maio do presente ano o Município assumiria o abastecimento de água no local. 

Também em sua manifestação, expôs o Prefeito, que na forma transparente de administrar não fugia às 

suas responsabilidades e colocou o Gabinete a disposição dos vereadores. Concluída a manifestação do 

Prefeito, colocou a Presidente da Mesa Diretora, a palavra a disposição do Secretário da Educação 

Senhor Marcelo Fröhlich. Fazendo uso da palavra saudou os presentes e destacou a importância que a 

implantação do ensino médio representava e iria representar para o futuro do Município. Disse que 

Presidente Lucena, antes do ensino médio e depois, seria outra. Também esclareceu o Secretário, os 

trâmites que se sucederiam até o efetivo funcionamento do ensino médio, o que julgava que ocorreria 

em no máximo oito a dez dias. Destacou o Secretário, em sua exposição, que dos 45(quarenta e cinco) 

pareceres que o Conselho Estadual da Educação havia concedido no presente dia, eles, Secretário e 

Prefeito, haviam sidos os únicos representantes de município presentes, fato que comprovava a 



prioridade que a Educação tinha para a Administração. Concluída a manifestação do Secretário, 

agradeceu a Presidente da Mesa, ao Prefeito e Secretário, pela presença. No instante, agradeceram o 

Prefeito e Secretário pela oportunidade e pediram escusas, por não puderem permanecer para assistir a 

Sessão, visto que tinham outro compromisso. Em continuidade solicitou a Presidente da Mesa, ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação da Ata, foi a mesma aprovada por unanimidade. Em seguida passou-se à leitura 

da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constaram: Do Diretor da Delegações de Prefeituras 

Municipais, Bartolomê Borba a circular nº007-2001(número zero zero sete hífen dois mil e um) 

comunicando a realização do Curso sobre Plano Plurianual e Lei de Diretrizes Orçamentárias, face a Lei de 

Responsabilidade Fiscal, a realizar-se nos dias 11(onze) e 12(doze) de abril, do corrente ano, no auditório 

do Hotel Embaixador, em Porto Alegre. Do Presidente da Associação dos Municípios da Rota Romântica, 

Laurindo Julien, convite para a eleição e posse da nova diretoria e conselho fiscal gestão 2001/2002(dois 

mil e um barra dois mil e dois) a realizar-se no dia 29(vinte e nove) de março, do presente ano, às 

18:00hrs(dezoito horas), na Aldeia das Artes, Município de Dois Irmãos. Da Secretária Executiva da 

Associação dos Municípios da Rota Romântica, Luciane Schommer, relatório de reunião da Rota 

Romântica, realizada no dia 07(sete) de março, no Município de Moro Reuter. Do Poder Executivo 

Municipal, os ofícios: Of.Cam.nº013/Gab/2001(ofício câmara número zero treze barra gabinete barra dois 

mil e um), encaminhando dados sobre os atendimentos realizados nos meses de dezembro de 2000(dois 

mil), janeiro e fevereiro do presente ano, no Hospital São José de Ivoti;  Of.Cam.nº014/Gab/2001(ofício 

câmara número zero quatorze barra gabinete barra dois mil e um), encaminhando resposta ao pedido de 

informação de nº004/2001(número zero zero quatro barra dois mil e um) de autoria do vereador Dário J. 

Kuhn, referente a regularização do loteamento do Senhor Nelson Inácio Führ; 

Of.Cam.nº015/Gab/2001(ofício câmara número zero quinze barra gabinete barra dois mil e um), 

encaminhando cópias dos Balancetes de Receita e Despesa do ano de 2001(dois mil e um), já devidamente 

adaptados a legislação atual; Of.Cam.nº016/Gab/2001(ofício câmara número zero dezesseis barra gabinete 

barra dois mil e um), encaminhando resposta ao pedido de informação de nº001/2001(número zero zero um 

barra dois mil e um) de autoria do vereador Luiz J. Spaniol, referente a presidência do Conselho Municipal 

da Educação; Of.Cam.nº017/Gab/2001(ofício câmara número zero dezessete barra gabinete barra dois mil 

e um), enviando cópia das Leis Municipais Nº322/2001(número trezentos e vinte e dois barra dois mil e 

um) e Nº323/2001(número trezentos e vinte e três barra dois mil e um); Do vereador Dário J. Kuhn, o 

Of.nº011/DJK/2001(ofício número zero onze barra dois mil e um), solicitando que após ouvido o plenário, 

fosse enviada a Indicação de Nº008/2001(número zero zero oito barra dois mil e um) e o Pedido de 

Informação Nº005/2001(número zero zero cinco barra dois mil e um), que seguiam em anexo, ao Prefeito 

Municipal. Do vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº006/LJS/2001(ofício número zero zero seis barra dois mil e 

um), encaminhando em anexo, as proposições: Indicações de Nº006/2001(número zero zero seis barra dois 



mil e um) e Nº007/2001(número zero zero sete barra dois mil e um) e solicitando que as mesmas fossem 

colocadas sob apreciação plenária e recebido o voto favorável da maioria, encaminhadas ao Poder 

Executivo Municipal. Do vereador José L. Brill, o Of.nº005/JLB/2001(ofício número zero zero cinco barra 

dois mil e um), solicitando que fosse colocada sob apreciação plenária a Indicação de 

Nº004/2001(número zero zero quatro barra dois mil e um) anexa, e recebido o voto favorável da 

maioria, encaminhada ao Poder Executivo. Do vereador Angelino F. Neckel, o 

Of.nº005/AFN/2001(ofício número zero zero cinco barra dois mil e um), solicitando que após os trâmites 

regimentais, fosse encaminhada ao Poder Executivo Municipal a Indicação de Nº005/2001(número 

zero zero cinco barra dois mil e um), que seguia em anexo. Do vereador Airton J. Weber, o 

Of.nº011/AJW/2001(ofício número zero onze barra dois mil e um), solicitando que fossem colocadas sob 

apreciação plenária e recebido o voto favorável da maioria, encaminhadas ao Poder Executivo 

Municipal, as proposições: Indicações de Nº011/2001(número zero onze barra dois mil e um), e  

Nº012/2001(número zero zero doze barra dois mil e um) e o Pedido de Informação de 

Nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um), que seguiam em anexo. Da Assembléia 

Legislativa, os jornais Diário da Assembléia, de números: nº7763, nº7765, nº7766, nº7768 e nº7769. Em 

continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa, que nenhum edil 

havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à apreciação 

das proposições apresentadas. Pediu ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, que 

procedesse a leitura das proposições na medida em que fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da 

Câmara, pela leitura da Indicação de Nº011/2001(número zero onze barra dois mil e um), apresentada 

pelo vereador Airton J. Weber, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou a instalação de luminária 

da rede de  iluminação  pública  junto  a  Rua Armando Seewald, próximo à casa de propriedade do 

munícipe Francisco Exner. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, procedeu o 

Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de Nº012/2001(número zero doze barra dois mil e um), 

também apresentada pelo vereador Airton J. Weber, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou a 

execução de melhorias na Estrada para São José do Hortêncio, defronte o Salão Bervian e o Armazém 

Fey, na localidade de Linha Nova Baixa. Colocada em discussão a Indicação, ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu o 

Secretário da  Câmara, a leitura do Pedido de Informação de Nº001/2001(número zero zero um barra 

dois mil e um), igualmente apresentado pelo vereador Airton J. Weber. Por meio deste, solicitou que a 

Administração informasse os motivos que levaram à cedência das tendas do Município para a 

Associação dos Feirantes do Município de Morro Reuter, conforme matéria publicada no Jornal O 

Diário, edição nº432, página 13(treze), ao invés de disponibilizar  as mesmas aos artesãos de 

Presidente Lucena, como incentivo ao artesanato local, aumento de renda dessas pessoas e atrativo 

para os turistas. Colocado em discussão, o Pedido de Informação, expôs o vereador Adelar H. Schmitt, 



que ficara surpreso ao ler a matéria no jornal O Diário de que as tendas do Município estavam cedidas 

permanentemente para o Município de Morro Reuter. Comentou que artesãos do Município, que 

tinham interesse em usar as tendas, haviam reclamado bastante, pois que poderiam ter sido espalhadas 

no Município. Disse o vereador Adelar H. Schmitt, que esses artesãos até teriam se comprometido em 

conservá-las. E que no Município de Morro Reuter, estavam sob a responsabilidade das pessoas que 

faziam uso delas, mas que não sabia-se como seriam conservadas. Indagou a Presidente da Mesa, se 

algum dos artesãos do Município havia solicitado a cedência das tendas. Respondeu o vereador Adelar 

H. Schmitt, que pelo que era de seu conhecimento o assunto teria sido mencionado numa das reuniões 

dos artesãos. Expôs a Presidente da Câmara, que o Município também já havia passado pela 

experiência de precisar pegar emprestadas tendas. Salientou o vereador Adelar H. Schmitt, que não 

tinha nada contra o empréstimo para a realização de um evento, pois que o Município também já havia 

pego emprestadas tendas de outros municípios, inclusive que as primeiras, haviam sido cedidas pelo 

Município de Linha Nova. Observou o vereador Adelar H. Schmitt que pelo jornal, as tendas haviam 

sido cedidas por tempo indeterminado. Expôs a Presidente da Mesa, que iria se informar sobre a 

questão, visto que o assunto lhe era novidade. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de 

Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Dando continuidade, procedeu o Secretário da 

Câmara, a leitura da Indicação de Nº005/2001(número zero zero cinco barra dois mil e um), 

apresentada pelo vereador Angelino F. Neckel, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou a 

execução de conserto de luminárias da rede de iluminação pública, localizadas junto a Rua Presidente 

Lucena, próximo a tenda de propriedade do munícipe Roque Ariberto Schunk. Colocada em discussão, 

comentou a Presidente da Mesa Diretora, que em breve os consertos deveriam ser realizados. E que 

demorara um pouco para iniciarem visto que a documentação da pessoa que faria os consertos, não 

estivera em ordem, e que primeiro trabalharam na Creche e depois no Núcleo de Informática, mas que 

agora iriam trabalhar na iluminação pública. Destacou o vereador Paulo A. Medtler, que na presente 

semana não iriam trabalhar no conserto das luminárias, pois que estavam trabalhando no campo de 

futebol da localidade de Capela do Rosário, o qual deveria ser inaugurado no final-de-semana. 

Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de Nº004/2001(número zero 

zero quatro barra dois mil e um), apresentada pelo vereador José L. Brill, dirigida ao Prefeito 

Municipal. Por meio desta indicou o recolhimento e destino adequado  das  embalagens de 

agrotóxicos. Colocada em discussão, comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que seria de 

fundamental importância o recolhimento, pois que a maioria das pessoas nem sabia o que fazer com as 

embalagens. Destacou o vereador José L. Brill, que existia uma lei que determinava que as empresas 

fabricantes dos agrotóxicos deveriam recolher as embalagens. Ressaltou o vereador Adelar H. Schmitt, 

que ninguém cumpria essa lei. Expôs a Presidente da Mesa, que em alguns municípios, ocorriam 

campanhas para recolhimento dessas embalagens. Mas que não era fácil encontrar local para depósito 



das mesmas. Observou o vereador Adelar H. Schmitt, que em sua opinião, o destino dessas 

embalagens deveria ser os próprios fabricantes. Comentou a Presidente da Mesa Diretora que talvez os 

fabricantes dos agrotóxicos poderiam reaproveitar essas embalagens, já que quase tudo era reciclável. 

Expôs o vereador José L. Brill, que a maioria das pessoas não sabiam do perigo que essas embalagens 

representavam, pois simplesmente as largavam espalhadas pela terra. Destacou o vereador Adelar H. 

Schmitt, que a própria EMATER, que tinha um técnico agrícola, o qual deveria conhecer a gravidade 

de cada veneno, poderia auxiliar bastante nesse serviço. Passando-se à votação do encaminhamento da 

Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida procedeu o Secretário da Câmara, a 

leitura da Indicação de Nº007/2001(número zero zero sete barra dois mil e um), apresentada pelo 

vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Gerente Regional da CRT-Brasil Telecom do Município de 

Estância Velha. Nesta indicou o deslocamento da rede telefônica, atualmente instalada em meio as 

propriedades dos Senhores: Pedro Koch, Mário Weber, Aroni Molter, Cláudio Führ, Humberto 

Beisdorf e João Adelmo Welter, para junto da Estrada Geral de Linha Nova Baixa, neste Município. 

Colocada em discussão, comentou o vereador Luiz J. Spaniol que a rede de energia elétrica havia sido 

deslocada para junto da Estrada, e que gostaria que a CRT também deslocasse a rede telefônica e 

retirasse esses postes do meio das roças. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de 

Nº006/2001(número zero zero seis barra dois mil e um), também apresentada pelo vereador Luiz J. 

Spaniol, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta, indicou a execução de melhorias na Estrada do 

Campo de Futebol na localidade de Picada Schneider e a roçada da vegetação ao longo da mesma. 

Colocada em discussão, comentou a Presidente da Mesa, se não haviam sido realizadas melhorias no 

local na presente semana ou na que passara. Sendo informado que as melhorias haviam sido 

executadas na Estrada para Morro do Pedro. Observou o vereador Luiz J. Spaniol que conversara no 

presente dia, com morador da localidade de Picada Schneider, e que esse lhe informara que a obra não 

havia sido executada. Comentou que parte da Estrada, até o campo de futebol havia recebido 

melhorias, mas o resto faltava. Expôs a Presidente da Mesa, que primeiro haviam executado melhorias 

na estrada principal da localidade de Picada Schneider e que as secundárias também seriam arrumadas. 

Destacou o vereador Luiz J. Spaniol que havia muitos buracos na via e a vegetação alta nas laterais 

estreitava a pista. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de Nº008/2001(número 

zero zero oito barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Prefeito 

Municipal. Por meio desta, indicou a instalação de luminárias da rede de iluminação pública junto a 

Rua Euclides da Cunha, entre as Ruas Ipiranga e Borges de Medeiros. Colocada em discussão, expôs o 

vereador Dário J. Kuhn, que as luminárias deveriam ser instaladas na Rua em que localizava-se a 

Creche, pois que durante o inverno, ainda era escuro de manhã quando as mães deixavam os filhos na 

entidade. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 



unanimidade. Dando continuidade procedeu o Secretário da Câmara, a leitura do Pedido de 

Informação de Nº005/2001(número zero zero cinco barra dois mil e um), também apresentado pelo 

vereador Dário J. Kuhn, dirigido ao Prefeito  Municipal. Por  meio  deste  solicitou  que o Executivo 

Municipal informasse quais as vantagens de contratar os serviços de eletricista, ao invés de realizar 

concurso para o cargo. Colocado em discussão, o Pedido de Informação, comentou o vereador Adelar 

H. Schmitt, que achava que realmente deveria ser feito um estudo das horas pagas ao Senhor Pereira, 

que sempre fizera os serviços, uma vez que o custo da hora ultrapassava os R$5,00(cinco reais), em 

valores do ano passado. E que  certamente um eletricista não iria custar mais caro. Disse que sempre 

havia muito serviço para ser realizado. Destacou o vereador Dário J. Kuhn que anualmente precisaria 

ser feita revisão na parte elétrica dos prédios da Prefeitura, além das áreas de lazer, iluminação pública, 

e outros. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo aprovado 

por unanimidade. Em seqüência, como não havia projetos na ORDEM DO DIA, passou-se para o 

período do GRANDE EXPEDIENTE. Onde havia inscrito o vereador Adelar H. Schmitt. 

Considerando o mesmo, concedeu-lhe a Presidente da Mesa, a palavra. Fazendo uso da palavra, expôs 

o vereador Adelar H. Schmitt, que se inscrevera para falar sobre o mesmo assunto que motivara a 

vinda do Prefeito na Câmara, que era a autorização de funcionamento do ensino médio. Disse que o 

mesmo era alegria geral do Município. Comentou que o ensino médio não era conquista somente de 

agora, pois que já vinha de muitos anos e que muita gente já batalhara exaustivamente para conquistá-

lo, mas que não tiveram a felicidade dessas pessoas que estavam aí hoje, Direção da Escola, CPM da 

Escola, Executivo e Secretário da Educação. Expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que queria deixar 

seu agradecimento a todas as pessoas que haviam, no ano passado, assinado o abaixo-assinado, as 

quais haviam sido mais de mil, e principalmente a esses jovens da oitava séria e primeiro ano, que 

haviam percorrido todo Município recolhendo as assinaturas, para preservar o que já tinham em mãos 

e assegurar o ensino médio que fora autorizado no presente dia. Lembrou o vereador Adelar H. 

Schmitt que o ensino médio também fora uma conquista junto com o orçamento participativo, onde 

toda a população de Presidente Lucena havia participado. Disse que assim podia-se observar o peso 

que tinham essas reuniões do Orçamento Participativo, onde toda uma população se juntava em torno 

de um ideal. Expôs ainda o vereador Adelar H. Schmitt, que infelizmente no ano passado por causa de 

duas pessoas, que não precisavam mais desse segundo grau, havia sido desperdiçado, pois que se isso 

não tivesse acontecido poderia o segundo ano do ensino médio estar estudando aqui no Município, 

como estava acontecendo no Município de Lindolfo Collor. Mas, expôs, o mesmo eram águas 

passadas e parabenizou a todos que haviam se empenhado na luta pelo ensino médio. Concluída a 

manifestação, ainda aproveitou a oportunidade a Presidente da Mesa Diretora para manifestar 

agradecimentos a todos que haviam formado uma corrente em torno do ensino médio. Também expôs, 

que a população era privilegiada na saúde e agora com a educação, onde se estava dando mais um 

passo a frente. E que era assim que se conseguia as coisas, de passo em passo e não achando que seria 



de um dia para outro. Destacou também a importância dos lucenenses que estavam indo ao Posto de 

Saúde para fazer o exame da diabete. Disse que o importante era prevenir, e dessa forma se alguém 

soubesse de uma pessoa com mais de 40(quarenta) anos e que ainda não tivesse feito o exame que a 

convidassem a fazê-lo. Expôs, que se pessoa tivesse algum problema, poderia ser encaminhada para 

tratamento antes mesmo de haver a manifestação de doença ou até se agravar. Na oportunidade, 

questionada a Presidente da Mesa, se o presente dia não havia sido o último da campanha, respondeu, 

que sim, mas que os exames continuariam sendo feitos no Posto de Saúde. Concluída a exposição e 

como mais nada houvesse para ser deliberado, a Presidente da Mesa agradeceu a munícipe, jornalista 

do Jornal O Diário, e ao Senhor Leandro, responsável pela confecção das galerias de fotos da Câmara, 

por terem prestigiado a Reunião, e declarou-a encerrada, convocando a seguinte, em caráter ordinário, 

para o dia 04(quatro) de abril, do corrente ano, no mesmo horário  e  local. E,  para  constar,  Cesar  

Alberto  Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será 

subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 
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